

# 常规稻麦自留种现象的思考

翟辰洋

(江苏省种子管理站,南京 210000)

**摘要:**江苏省是南方最大的粳稻生产省份,也是全国优质弱筋小麦生产优势区,但常规稻麦种子常年自留种比例较高。通过分析江苏省常规稻麦自留种现状、形成原因及潜在风险,以推进种业高质量发展及保障粮食安全为目标,从提高种植效益、加快良种选育、强化种业监管、落实种业扶持政策4个方面提出意见与建议。

**关键词:**自留种;种植收益;品种权;粮食安全

江苏省地处南北气候过渡地带,生态类型多样,农业生产条件得天独厚,是南方最大的粳稻生产省份,也是全国优质弱筋小麦生产优势区。常年水稻种植面积约 $220\text{万hm}^2$ ,总产约195亿kg,分别居全国第6位和第4位;小麦种植面积约 $233\text{万hm}^2$ ,总产约132亿kg,分别居全国第4位和第5位,不仅可以满足本省需求,还是南方面粉和食品加工企业重要的小麦原料采购地,是长三角地区口粮绝对安全的“压舱石”。“好种打好粮”,良种对粮食高产稳产、农民增收至关重要,但常规稻麦常年自留种比例较高,与现代种业高质量发展不适应,对粮食安全存在不利影响。

## 1 江苏省常规稻麦自留种现状

常规稻和小麦是江苏种植面积最大的秋粮和夏粮,常年常规稻种植面积约 $187\text{万hm}^2$ ,按当前栽培条件,综合考虑直播、机插秧等种植方式,以每 $667\text{m}^2$ 用种量7kg计算,常规稻种子年总需求量约1.96亿kg,根据企业年销售量,扣除省际及企业间关联交易,实际省内商品种子销售量约1.44亿kg,约为总量的73%,自留种约占27%。常年小麦种植面积约 $233\text{万hm}^2$ ,按每 $667\text{m}^2$ 用种量18kg保守计算,小麦种子年总需求量约6.29亿kg,扣除省际及企业间关联交易,实际省内商品种子销售量约4.00亿kg,约为总量的64%,自留种约占36%。从区域分布看,苏北自留种比例高于苏南。

据统计,当前江苏省种植大户、家庭农场、合作组织等新型农业经营主体规模经营占比约60%,这些新型经营主体普遍种植面积较大,均有不同程度的自留种,是使用自留种的主要群体,自留种比例高

于全省平均。自留种主要是大户自种自留和从其他大户手中低价购买,其中自种自留是主要渠道,约占70%。

## 2 自留种成因分析

**2.1 种植收益低,降本心理驱使** 总成本和净利润一直是农民种田的关注重点,近年来土地成本、人工费用、物化投入上涨明显,使得种田总成本显著增加。为了保住净利润,在土地、人工费用和物化投入无法节省的情况下,农户只能选择使用自留种来节省成本。以常规稻为例,商品种约7.6~8.0元/kg,若换用自留种,每 $667\text{m}^2$ 种子成本相差约55元,种植面积越大,节省费用也越多。

**2.2 种子增产能力不强,商品种性价比低** 使用自留种与使用商品种子在实际生产中单产差异并不明显,且大多数粮食收购单位只要质量达标即进行收购,按品种、分质量、依需求精准收购的仍为少数,优质优价收购覆盖率整体较低。产量上差距不明显、叠加差异化收购实施程度低,使得商品种子与自留种相比优势不足,作为商品性价比不高。

**2.3 品种权意识淡薄,品种权保护不到位** 农业作为第一产业,某种程度上是靠天吃饭,回报率较低,体恤到种田不易,种子管理和执法部门对自留种的现象大多持“民不告官不究”的态度,对植物新品种权的保护意识不强。此外,农户品种权意识淡薄、侵权成本低、维权过程取证难等因素无形之中也助长了自留种的长期存在和逐步扩大。

## 3 自留种的危害及潜在风险

**3.1 增加种植风险,不利于充分保证用种安全** 与商品种子相比,自留种难免混杂,种子纯度下降,缺

少发芽率检测环节,农民仅凭经验和感觉判定质量,实际品质无法保证,种植风险较高。许多稻麦易发病都是由种子带菌传播,自留种未经过田间鉴定和室内检验,带菌率较高<sup>[1]</sup>,例如当年稻瘟病、纹枯病发病重的自留种,若存储堆放条件简陋,种植后发病减产风险极大。自留种尤其自留多代后的种子,种性退化严重,影响种植效益。

### 3.2 扰乱市场秩序,不利于种业创新可持续发展

打好种业翻身仗,品种创新和植物新品种权保护是重中之重。对不符合“农民”身份的用种者,自留获得了植物新品种权保护的品种,实际是侵犯了植物新品种权的侵权行为,与全社会树立尊重知识、崇尚科学和保护知识产权的意识相背离,严重打击了科研育种原始创新积极性,干扰种业市场健康发展。

### 3.3 影响大局稳定,不利于有效保障粮食安全

2019年中央一号文件提出“推动‘藏粮于地,藏粮于技’落实落地”,2020年全球面临重度粮食不安全的人数达到过去5年最高,同年中央经济工作会议把“解决好种子和耕地问题”列为2021年八项重点任务之一,可见良种是保障粮食安全的“半壁江山”,原始落后的用种习惯与良种普及、“打赢种业翻身仗”背道而驰,影响新形势下粮食的有效供给<sup>[2]</sup>。

## 4 应对自留种问题的措施与对策

“粮安天下,种铸基石”,稻麦的产量和质量是确保粮食安全的重要组成部分。2021年江苏省委一号文件提出“粮食安全党政同责”“确保粮食库存充实、储备充足、供给充裕”“粮食总产745亿斤以上”等目标要求,要完成这个目标并实现江苏“争当表率、争做示范、走在前列”的光荣使命,必须深入贯彻实施“打赢种业翻身仗”战略部署,着力推广普及良种,营造良好的种业发展环境,引导农民“种田不留种”。

**4.1 推动产业延伸,提升种植效益** 推动种植与市场高效结合,助推传统单一种植向产业化转型。制定出台良种选用鼓励政策,促进品牌建设、订单种植、期货农业与良种推广的有效联合,扩大优产、优购、优销实施范围,通过延伸产业链条,促进“种+粮+销”有效衔接。统筹各类市场主体,促进种子企业与种植大户、家庭农场等新型经营主体直接对接,促进新型经营主体与粮食规模生产专业社会化服务组织对接,通过减少中间种子经销环节与强化

生产全程技术指导服务提高粮食品质与种植效益。

**4.2 培育优良品种,增强良种吸引力** 大院大所发挥技术条件优势,加强育种基础研究,瞄准制约种子高产稳产的关键病虫害,实施重大良种攻关,提高原种的科技含量和商品价值,让种子真正成为“藏粮于技”的重要载体。大而强、小而精的种子企业继续作为商业化育种主体发挥作用,以对接市场为目的,以优质高效为导向,实施供给侧结构性育种,持续巩固育种能力和水平,提高种子供给质量。通过促进基础研究与前沿技术结合,商业需求与种植收益联结,提高种子市场竞争力,增加农民购种意愿,从而提高良种覆盖率。

**4.3 强化种业监管,开展品种权保护综合整治** 强化种业治理体系和监管能力建设,加强法律普及和政策宣传工作<sup>[3]</sup>,充分发挥“行业管理+综合执法+行业协会”体系合力,营造良好的种业创新环境。地方种业管理单位在种子经销门店、田间显眼地带有计划地开展宣传,定期开展尊重品种权及典型侵权案件讲座,提醒用种农户拒绝购买和使用“白皮袋”种子;执法部门做好维权指南发布工作,加大假冒侵权惩处力度,强化案情细节通报,切实维护品种权人的根本利益;行业协会、产业体系等组织积极发挥社会公益性作用,有序推进并扩大尊重品种权的普及程度和覆盖面,逐步提高用种者的品种权认知水平。

**4.4 落实种业扶持政策,鼓励农民选用良种** 按照普惠性、竞争性、政策性相结合的原则,发挥行政推动与市场引导联结作用,通过高效展示示范,在适宜生态区内选择高产稳产、综合抗性强、种植效益高的品种,作为区域主推品种,优先实行良种补贴政策。根据生产成本及种植效益变化,结合种业发展形势,持续完善良种补贴标准与实施内容,逐步丰富良种补贴品种目录,提高补贴覆盖率与补贴力度,保证种业扶持政策稳定可持续,良种选择有余地,种植收益有保障。

粮食事关国家兴衰,种子影响民族未来。自留种不利于现代种业和农业高质量发展,与切实保障粮食安全相悖。守住粮食底线,确保粮食丰产充裕,应从一粒高品质种子开始。在世界“百年未有之大变局”环境下,保障粮食安全,就拥有了应对任何风险的基础资本。江苏省作为经济强省、农业大省,更

# 从京农玉 658 的示范布局看新品种如何快速推广

石云翔 赵方彬 王智慧 王树刚 崔 明

(山东顺鑫京科种业有限公司,济南 250100)

**摘要:**自 2016 年以来随着品种审定制度的变革,大量品种通过多种渠道获得合法上市身份,随之而来的是品种推广难度增加以及品种生命周期缩短,很多品种“见光死”或者一推就废,即使有特点的优势品种推广起来也是举步维艰,不推不动无疾而终。如何在品种推广期内让新品种发挥出更大价值,扩大推广面积,延长品种生命周期是种业推广人员面临的难题。根据 3 年来对玉米新品种京农玉 658 提前进行市场定位和示范布局,从而实现新品种快速推广的一系列措施进行总结,为新品种审定前的工作准备以及审定后的快速推广提供借鉴。

**关键词:**定位试验;示范展示;栽培技术;运营规划;多区多点;总结分析

面对品种井喷的大环境,将新审优势品种进行快速推广是种子企业的重要任务,为此在品种审定前做好品种定位试验和示范布局,科学制定制种操作规程、高产栽培技术手册,出台新品种运营规划是确保品种审定后一蹴而就进行推广的有效措施。本文以京农玉 658 品种的试验示范为例,重点针对品种审定前的准备工作进行详细介绍,为品种审定后的推广提供基础保障,有利于新品种、新成果快速上市,助力农业发展。

玉米新品种京农玉 658 是山东顺鑫京科种业有限公司独家生产开发的早熟、耐密、易机收品种,在 2021 年 6 月通过山东省审定,审定编号为鲁审玉 20210001。该品种虽然刚刚审定,但是在市场上渠道选择建设完善,示范商推广积极性高涨,品种试验定位明确清晰,品种卖点集中,品种技术手册完整规范,推广规划已经整理完成,在示范商、示范户甚至行业内形成了较大的影响力,为 2022 年的推广销量突破夯实了基础,在京农玉 658 审定上市订货会中订货量一举突破 60 万袋。那么一个刚刚通过

审定的品种为什么订货量如此之多,这与新品种提前进行定位试验、展示示范和市场布局有着密切的联系。

## 1 新品种提前试验示范布局的作用和意义

新品种提前试验示范布局主要是指一般在品种审定前 2~3 年(即品种参试进入区域试验阶段开始)就繁育一定数量的新品种进行多区多点品种定位试验、展示示范观摩品鉴以及示范渠道布局,将试验示范阶段进行前移,力争通过不低于 2 年的时间将品种定位清晰,为品种审定后快速推广提供必要的依据。

种业新常态下新品种提前示范布局对新品种推广有着重要的意义,一是将试验示范推广三步走工作提前至少 2 年,有利于品种提前上市以提高市场竞争力。二是在审定前完成品种试验示范工作,借助审定后的一系列推广措施,一鼓作气将品种推广开来,提高科技成果转化速度。三是提前进行品种试验示范布局,时间充裕,企业员工工作起来更有耐心,有利于品种定位更科学、市场更清晰,避免审

应该扛起责任,主动降低自留种植种植风险,发挥“压舱石”的作用,切实做到保供固安全。

## 参考文献

[1] 张玉明,宋锦花.白皮袋种子现象之管见.中国种业,2016 (7):

28-29

- [2] 凌华,李忠.新冠疫情下粮食安然无恙之因与思考.粮食问题研究,2020 (5): 11-14
- [3] 邓伟,崔野韩.中国农业植物新品种保护制度及发展的研究.中国种业,2020 (11): 1-7

(收稿日期: 2021-07-19)